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LOS 7 PILARES DE LA VIDA
1er Pilar:

Este pilar de la vida es un Programa, es un plan organizado por los dos ingredientes que hacen que la vida persista. Este programa es implementado por el DNA que codifica a los genes de la Tierra en organismos y estos son replicados de generación en generación, con algunos pequeños cambios pero siempre con el plan inicial intacto. Con este programa del DNA se mantiene la vida en la Tierra.

2º Pilar:

El segundo pilar de la vida es improvisación Porque un sistema vivo sea inevitable una fracción del universo que es mas grande en el cual vive, no podrá controlar todos los cambios y vicisitudes de su ambiente, por lo que deberá de cambiar su programa.
3er Pilar:

Este pilar es la de la compartamentalización. Todos los organismos que se consideran vivos son confinados a un volumen limitado, rodeado por una superficie que llamamos un “membrance” o una piel que mantengan los ingredientes un volumen definido y guarda los productos en un volumen definido y guarda un deleterio en el exterior.
4º Pilar:

Este pilar es el de la Energía. La vida como conocemos esta envuelta en movimiento, y en un sistema en el cual este movimiento no esta en equilibrio. Esto puede ser abierto o y en este caso un sistema metabolizado. Muchos químicos reaccionan dentro de la célula y en las moléculas que vienen de otro ambiente. Los sistemas de los organismos tienen muchas reacciones  químicas en multiples tiempos de la vida.

5º Pilar:

Este pilar es de la Regeneración . por que es un sistema metablizado compuesto por químicos en un contenido en constante reacción. Esto es inevitable, esta asociado con las reacciones termodinámicas.
6º Pilar:

Este pilar es el de la Adaptabilidad. la improvisación una forma de adaptabilidad, pero es demasiado lenta para muchos de los peligros ambientales-

7º Pilar: 

Este pilar es el de la Seclución. Esto significa algo como la privacidad en el mundo social de nuestro universo.. Esto es esencial para un sistema metabólico con muchas reacciones que pasan en el mismo instante para prevenir a los andantes químicos. 
