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PRACTICA No. 1

LAS NORMAS DE SEGURIDAD EN LOS LABORATORIOS

RESUMEN

La presente practica esta enfocada a las normas de seguridad en los laboratorios, de todos los tipos, farmacéuticos, químicos, etc. los objetivos de esta fue principalmente que nos dimos cuenta de que muchos laboratorios no cumplen con las normas de seguridad establecidas, ya que con las etiquetas vimos que no todos los productos traían las normas de seguridad básicas para su uso, como insecticidas y productos tóxicos de limpieza. El método de la practica fue recolectar diversas etiquetas de productos y localizar en ellas sus normas de seguridad para el uso del mismo. El resultado fue que no todos los productos cumplen con las normas de seguridad, ni tienen los símbolos gráficos de estas. Como conclusión podemos decir que los laboratorios de la actualidad hacen las cosas con el afán de vender mas su producto y no con el propósito de hacer un producto de calidad, el cual podría afectar la salud de cualquiera de nosotros en algún momento. Las perspectivas son principalmente hacer saber a los laboratorios el daño que causan y podrían causar a las personas y remediarlo de alguna manera.
ABSTRACT
The present practices this focused to the norms of security in the laboratories, of all the types, phamacists, chemistries, etc. the objectives of this was mainly that we realized of which many laboratories do not fulfill the established norms of security, since with the labels we saw that all the products did not bring the basic norms of security for their use, like insecticides and toxic products of cleaning. The method of practices it was to collect diverse product labels and to locate in them its norms of security for the use of the same one. The result was that all the products do not fulfill the security norms, nor have the graphical symbols of these. As conclusion we can say that the laboratories of the present time make the things with the eagerness to sell but its product and in order not to make a product of quality, which could affect the health of anyone of us at some moment. The perspective are mainly to let know to the laboratories the damage that they cause and could cause to the people and remedy it somehow.
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INTRODUCCION

Los trabajos que se realizan en el ambiente de los laboratorios crean  muchos riesgos. Agentes que pueden causar cáncer, riesgos biológicos, materiales radioactivos y otros, son de uso común en los laboratorios  contemporáneos. El fuego también es un riesgo presente  constantemente. Enseñe a su personal a tomar las prácticas de seguridad adecuadas, a conocer los riesgos de la exposición a  productos químicos peligrosos, el cómo mantener una ventilación adecuada y el uso correcto del equipo de protección personal.

Los laboratorios de investigación científica son los espacios diseñados para realizar experimentos los cuales tienen un enfoque dependiente de paciencia biológica, biomédica, etc. Dedicadas a la aplicación del procedimiento de investigación científica en su área. Los laboratorios tienen por objeto desarrollar los experimentos que de acuerdo con los problemas planteados y con las hipótesis que se propongan pudieran explicar las causas de dicho problema, de tal manera que mediante la aplicación de pruebas se acepte o se rechace la hipótesis y entonces se proponga una verdad científica, la cual es una verdad en términos de probabilidad.

Las instalaciones deberán de ser adecuadas con espacios y equipos y materiales necesario para el tipo y numero de personas que lo estén ocupando y dependiendo el área de experimentos a realizar, Física, química, biología, etc.
Un aspecto fundamental de los laboratorios como de cualquier otra actividad es el cumplimiento de normas de seguridad que se planteen de acuerdo a cada laboratorio. Estas tienen por objeto mantener la integridad biológica de su personal, evitando la exposición a factores físicos, químicos y biológicos que representan un riesgo peligroso e imprevisible. 
OBJETIVOS
Los objetivos de la presente practica son:

1. Se familiarice con las principales normas de seguridad para el trabajo en laboratorios de investigación en el área biológica y biomédica.

2. Describan los equipos básicos de seguridad en un laboratorio biológico y biomédico.

3. Describan las normas de seguridad básicas en un laboratorio biológico y biomédico.
4. Identifiquen los posibles riesgos de productos diversos al analizar las etiquetas.
MATERIALES Y MÉTODO

Los materiales necesitados en la presente practica fueron:

· 18 Etiquetas de diferentes productos 

· Hoja de Símbolos

· Tabla de Reactivos 

· Hoja de normas de Seguridad p/ manejo de muestras

· Guía para un laboratorio seguido en 40 pasos

El Método a seguir fue:

1. Pegar las etiquetas en hojas blancas

2. Identificar sus símbolos de seguridad, contraindicaciones, etc.

3. Analizar la tabla de reactivos 

4. Realizar un mapa conceptual de acuerdo a la tabla

5. Identificar y anotar el significado de los símbolos mostrados
6. Relacionar columnas con el ejercicio de normas de seguridad

7. Marcar con marca-textos las 20reglas de seguridad mas importantes en la hoja de laboratorio seguro en 40 pasos.

8. Elaborar el informe final incluyendo los ejercicios realizados dentro del laboratorio

RESULTADOS 

(SE ANEXAN HOJAS)
DISCUSION 

Los resultados publicados en la presente practica fueron discutidos en el salón de clase llegando a un acuerdo en los siguientes puntos:

1. Muchos productos no tienen o no cubren con las normas de seguridad dispuestas por los laboratorios.
2. La seguridad en los laboratorios es lo primordial al entrar a uno de estos

3. Las reglas en un laboratorio se deben de seguir al pie de la letra para seguridad personal y de los demás.
4. Por higiene personal y del laboratorio no es recomendable en absoluto fumar, comer y beber en el.

5. Es fundamental el uso de la bata de algodón para evitar posibles accidentes múltiples.

6. Un laboratorio es un lugar para experimentos con fines prácticos positivos, no con fines negativos.

CONCLUSIONES
La conclusión principal que se tiene en esta practica es que las normas de seguridad en el laboratorio son básicas para el buen funcionamiento y desempeño de la practica, así como para seguridad de nosotros y de  nuestros compañeros. 

Los laboratorios farmacéuticos y químicos deberían de tener mas cuidado al elaborar sus etiquetas o su publicidad dándole a las personas mayor información en sus envases o en sus cajas donde contenga el producto. Una cosa que nos llamo la atención fue que en una de las etiquetas de Ácido Bórico (Bórax) Veneno , no traía ningún símbolo de precaución, ni ninguna indicación que pudiera informar lo peligroso que sería su ingestión en el organismo humano.

Los laboratorios de la actualidad hacen las cosas con el afán de vender mas su producto y no con el propósito de hacer un producto de calidad, el cual podría afectar la salud de cualquiera de nosotros en algún momento.

Es de vital importancia dar a conocer todos los símbolos de seguridad, e incluirlos en los empaques de las sustancias como medicamentos, productos de limpieza, insecticidad y venenos, productos de higiene personal, alimentos.

Otro punto que observamos fue que en los productos Light las sustancias que usan con endulzante (aspartame, splenda, etc) son nocivas para la salud del humano, y esto no viene indicado en el empaque en ningún momento

La fecha de caducidad es importante y nos topamos, con que muchos de los productos la traen pero es ilegible por falta de tinta y otras razones
CUESTIONARIO
1. Explique que es un siniestro

R. En resumidas palabras es un accidente que se presenta de forma imprevista en cualquier momento, este se caracteriza por ser tener diversidad de consecuencias después de que se presenta.
2. Explique que son los sismos y cuales son las normas de seguridad que debemos seguir cuando se presentan

R. Es un movimiento de la Tierra causado por las placas tectónicas, el cual pude ser de consecuencias fatales. Las reglas a seguir cuando se presenta son: mantener la calma, bajar o salir a la calle por escaleras, no se pueden usar elevadores, ubicarse en puntos o áreas de seguridad del lugar donde se encuentre.

3. Explique que son los incendios y cuales son las normas de seguridad que debemos seguir cuando se presentan

R. Es un accidente provocado por un descuido generalmente, estos también pueden ser de consecuencias fatales. Las reglas a seguir cuando se presenta son: mantener la calma, si es un incendio pequeño hacer uso de los extintores, si es incontrolable o es de momento grande, salir del lugar donde se este, cerrando llaves de gas que pudiera haber en la zona donde esta el fuego. No utilizar elevadores, avisar a los bomberos, ubicarse en puntos de seguridad, si al salir el humo es denso, arrastrarse por el piso tapándose la boca y la nariz con algún lienzo o pedazo de tela.

4. Que son los primeros auxilios y cuando se aplican

R. Los primeros auxilios son una serie de técnicas medicas que se aplican cuando hay u ocurre algún siniestro.

5. Explique cuales son las ventajas de que los fabricantes anoten los riesgos de los productos que fabrican
R. las ventajas son demasiadas, las personas tienen cuidado con lo que están manejando, si son tóxicos, tienen la precaución de no dejarlo al alcance de los niños como suele pasar con el cloro, y otros productos de limpieza.

6. Explique la importancia de la utilización de la bata en el laboratorio y cuales son las características de la bata, que nos proporcionan mas seguridad al trabajar en el laboratorio.

R. La bata blanca es de vital importancia ya que con ella nos podemos cubrir de derrames ocasionados en el laboratorio, de fuego, etc. Por esto las características necesarias de una bata para laboratorio son las siguientes: 100% de Algodón, Manga Larga, y que cubra perfectamente el tronco las extremidades superiores y parte de las extremidades inferiores.
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